ANLATIM BOZUKLUGU DERS NOTU

Adi—Soyadii......cooiiiii
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ANLATIM BOZUKLUGU

Dilimizde, yap1 kurallarma ve anlatim
ilkelerine aykirt kullanilan ciimleler anlatim
bozukluguna yol agar. Buna “anlatim bozuklugu”
denir.

A)ANLAMA DAYALI BOZUKLUKLAR

1. Gereksiz Sozciik Kullanimi

Bir ciimlede ayni anlama gelecek birden
fazla kelime kullanilirsa bu durum anlatim
bozukluguna yol agar. Boyle bir climle duruluk
ilkesine aykiridir. Bu durumu diizeltmek i¢in ayni
anlama gelen kelimelerden biri atilmalidir.
Ornekler:
- Hava, sifirin altinda eksi bes derece.
- Okula yaya yuruyerek gidiyor.
- Bankalar tasit araci kredisi veriyor.
- Bu savas, zor ve guc kosullarda kazanildi.
- Bu y1l da yine gidecegiz.

2. Sozciiklerin Yanhs Yerde Kullanilmasi
Kelimelerin, ciimle i¢inde yanls yerde

kullanilmasi, anlatimin kapali, belirsiz ve yanlis

anlagilmasina yol acar. Bu durum anlatim

bozukluguna sebep olur.

Ornekler:

- Yeni evden ¢ikmistim ki otobiis geldi.

- Evden yeni ¢ikmistim ki otobiis geldi.

- Unlii sair, 50. 61im y1l déniimiinde anild1.
- Unlii sair, 6liimiiniin 50. y11 doniimiinde anild1.

- Futbolcu, fazla topla oynuyor.
- Futbolcu, topla fazla oynuyor.

3. Deyim ve Atasozii Yanhshgi

Deyim ve atasozleri kaliplasmis kelime
gruplart oldugu icin kelimeleri degistirilemez. Bu
kelimelerin  degistirilmesi ya da deyim ve
atasozlerinin yanlis anlamda kullanilmasi anlatim
bozukluguna yol acar.
Ornekler:
- Korkudan etekleri zil ¢aldi.
- Mutluluktan etekleri zil ¢aldi.

1

- Onlant baristirmak i¢in elinden geleni ardina
koymadi.
- Onlar1 baristirmak i¢in elinden geleni yapti.

- Olanlardan sonra hadi bakalim seg pirincin tagini.
- Olanlardan sonra hadi bakalim ayikla pirincin
tasini.

- Damlaya damlaya deniz olur.
- Damlaya damlaya gél olur.

4. Cimlede Anlam Belirsizliginin Olmasi

Bir climlede anlatilmak istenen isin, olusun
ya da durumun kimin tarafindan yapildigi veya
isten, olustan veya durumdan kimin etkilendigi
acikea belirtilmedigi durumlarda anlatim bozuklugu
meydana gelir.
Ornekler:
- Sinavda birinci olduguna sevindim.
- Siavda senin/onun birinci olduguna sevindim.

- Kardesime gore ablam caligkan.
- Kardesimin diislincesine gore ablam caliskan.

- Yemek yapmay1 annemden ¢ok severim.
- Yemek yapmayr annemin sevdiginden ¢ok
severim.

5.Siralama Yanhshg ve Mantik Hatasi
Cimle icinde anlatilanlarin belirli  bir

siralama ve mantik dogrultusundan
yaptlmamasindan ~ meydana  gelen  anlatim
bozuklugudur.

Ornekler:

- Bu adam, birak ayakta durmay1 kosamaz bile.
- Bu adam birak kogmay1 ayakta bile duramaz.

- Onun hastalig1 tedavi edilmezse Oliimiine hatta
kanamalara bile sebep olabilir.

- Onun hastalig1 tedavi edilmezse kanamalara hatta
6lumune sebep olabilir.

- Boyle giderse birak ekmegi giizel yiyecekler bile
bulamazsin.
- Boyle giderse birak giizel yiyecekleri ekmek bile
bulamazsin.
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6. Celisen Sozciiklerin Bir Arada Kullanilmasi
Bir ciimlede anlamca zit sozciiklerin bir

arada kullanilmasi anlatim bozukluga sebep olur.

Genellikle kesinlik ve ihtimal bildiren sézcuklerin

bir arada kullanilmasindan kaynaklanir.

Ornekler:

- Buraya asag yukari tam bes saat sonra gelecek.

- Son sinavlarda kuskusuz ge¢mis olmalisin.

- Yavas yavas hizlica yukan ¢iktik.

- Istanbul’a arada sirada sik sik gider.

- Bu takim birer yil arayla bes kez Ust Uste

sampiyon oldu.

7. Sozciiklerin Yanhs Anlamda Kullanilmasi
Anlamlart  birbirinden fakli olan bazi

kelimeler sesce birbirine benzediginden yanlis

kullanilabilir. Bu durum anlatim bozukluguna yol

acabilir.

Ornekler:

- Bugiin bulutlar gékyiiziinti kapsadi. (kapladi)

- Annesi ona ¢orap dokumus. (6rmiis)

- Tohumlar1 bu sekilde dikmelisin. (ekmelisin)

- Diizenli ¢alismasi sinavi kazanmasina neden oldu.

(smav1 kazanmasini sagladi)

- Ant Olimsiizlestirmek i¢in resim ¢ekindiler.

(fotograf)

B)DIL BILGISINE DAYALI ANLATIM
BOZUKLUKLARI (YAPIYA DAYALI
ANLATIM BOZUKLUKLARI)
1.0zne - Yiiklem Uyumsuzlugu

Ozne ve yiiklemin uyumlu oldugu bir
cumlede, olumluluk — olumsuzluk ve tekillik —
cogulluk yoniinden bir sikintinin olmamasi gerekir.
la- Olumluluk — Olumsuzluk Uyumu

Bir cimlede 6zne olumluysa yiklem de
olumlu; 6zne olumsuzsa yiiklem de olumsuz olmasi
gerekir.
Ornekler:
- Herkes kipirdamasin.
- Kimse kipirdamasin.

- Hepsi gelmek istemiyor.
- Hicbiri gelmek istemiyor.

-Siniftaki hi¢ kimse sorular1 dogru cevapladi.
-Smiftakilerin tamami sorular1 dogru cevapladi.

1b- Tekillik — Cogulluk Uyumu

- Ozne tekilse yiiklem de tekil olur.

Ornek: Hakan, odasina gitti.

- Ozne insansa ve cokluk eki almigsa yiiklem tekil

veya ¢ogul olabilir.

Omek: Ogrenciler Ankara’ya geziye gitti. (Dogru)

Ogrenciler Ankara’ya geziye gittiler. (Dogru)

- Ozne insan dis1 varliksa ve cokluk eki almissa

yuklem tekil olur. Bu durum organ isimleri igin de

gegerlidir.

Ornekler: Agaclar bizleri bekliyorlar. (Yanlis)
Agaclar bizleri bekliyor. (Dogru)
Ayaklarim agriyorlar. (Yanlis)

Ayaklarim agriyor. (Dogru)

- Ozne belgisiz zamir ya da topluluk adiysa yiiklem

tekil olur.

Ornekler: Hig kimse buraya gelmediler. (Yanlis)
Hig kimse buraya gelmedi. (Dogru)
Takimimiz diin yenildiler. (Yanlis)
Takimimiz diin yenildi. (Dogru)

- Oznede birinci ve icilincii sahis birlikte

kullanilmigsa yiliklem birinci ¢ogul sahis olur.

Ornek: Ben ve Mehmet bu isi yaparim. (Yanlis)

Ben ve Mehmet bu isi yapariz. (Dogru)

- Ozne gokluk ekini almadig halde gokluk anlami

tagiyorsa yiiklem tekil olur.

Ornek: Bes kisi oraya gittiler. (Yanlis)

Bes kisi oraya gitti. (Dogru)
2. Oge Eksikligi

Clmle iginde herhangi  bir  6genin
bulunmamasi ya da yanlis kullanilmasit anlatim
bozukluguna yol agar.

2a- Ozne Eksikligi

- Herkes gorevini biliyor, gorevini aksatmiyor.

(yanhs)

- Herkes gorevini biliyor, hi¢ kimse gorevini

aksatmiyor. (dogru)

- Smavdan gegemedi, ¢iinkii cok zordu. (yanlis)

- Smavdan gecemedi, ¢iinkii sinav ¢ok zordu.

(dogru)

2b- Yiiklem Eksikligi

- Cay1 az, kahveyi hi¢ sevmem. (yanlis)

- Cay1 az severim, kahveyi hi¢ sevmem. (dogru)

- Toplantida 6nce yemek, sonra ¢ay igtik. (yanlis)

- Toplantida 6nce yemek yedik, sonra ¢ay igtik.
(dogru)
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2c- Yer Tamlayicis1 Eksikligi

- Hasan’1 1yi bilirim, giivenirim. (yanlis)

- Hasan’1 iyi bilirim, ona giivenirim. (dogru)

- Hayvanlar1 koruyalim, yardim edelim. (yanlis)

- Hayvanlar1 koruyalim, hayvanlara yardim edelim.
(dogru)

2d- Zarf Tiimleci Eksikligi

- Zorluklara gogiis gerdi, basa ¢ikti. (yanlis)

- Zorluklara gogilis gerdi, zorluklarla basa c¢iktr.
(dogru)

2e- Nesne Eksikligi
- Ona hayrand1 ve severdi. (yanlis)
- Ona hayrandi ve onu severdi. (dogru)

3. Tamlama Yanhshgi

Isim ve sifat tamlamalarinin  yanls
kullanilmasindan, tamlayan ya da tamlanan
eksikligi veya tamlayan eki ya da tamlanan eki
eksikliginden kaynaklanan anlatim bozuklugudur.
Ornekler:
- Insanlar goriisleri farkl olabilir. (yanlis)
- Insanlarin gériisleri farkl1 olabilir. (dogru)

- Arda’nin kiyafet yirtilmis. (yanlis)
- Arda’nin kiyafeti yirtilmis. (dogru)

- Benim ile kardesimin diisiincesi ayni degil.
(yanls)

- Benim diisiincem ile kardesimin diisiincesi ayni
degil. (dogru)

4. Cat1 Uyusmazhg

Oznesi ortak ciimlelerde birden fazla yargi
kullanilmasi durumunda bunlarin ¢ati yoniinden
uyumsuz olmasi anlatim bozukluguna yol agar.
Ornekler:
- Sevim, erkenden kalkip servise binildi. (yanlis)
- Sevim, erkenden kalkip servise bindi. (dogru)

- Esyalar bir tarafa toplanip evi temizledi. (yanlis)
- Egyalar bir tarafa toplanip ev boyandi. (dogru)

5. EKk Yanhshgi
Kelimelere  getirilen  eklerin  yanlig

kullanilmas1 anlatim bozukluguna yol agar.

Ornekler:

- Insanlarin sorunlarma ilgilenmek gerekir. (yanlis)

- Insanlarin sorunlariyla ilgilenmek gerekir. (dogru)

- Amacimiz geri donmemiz ve ona yararli olmaktir.

(yanhs)

- Amacimiz geri donmek ve ona yararli olmaktir.

(dogru)

5a- EKk Fiil Eksikligi
- Kisa boylu ama zayif degildi. (yanlis)
- Kisa boyluydu ama zayif degildi. (dogru)

6. Edat ve Baglacin Yanhs Kullamim

Cilimlede yer alan edat ve baglaglarin yanlis
kullanilmast anlatim bozukluguna sebep olur.
Ornekler:
- Onunla giderim ¢linkii bir sartim var. (yanlis)
- Onunla giderim ama bir sartim var. (dogru)

7. Fiilimsi ve Yardima Fiil Eksikligi

Bir ciimlede fiilimsinin veya yardimei fiilin
eksik kullanilmast anlatim bozukluguna sebep olur.
Ornekler:
- Kirmizi kravat ve beyaz gomlek giymen
gerekiyor. (yanlis)
- Kirmiz1 kravat takman ve beyaz goémlek giymen
gerekiyor. (dogru)

ALISTIRMALAR
Asagida  verilen  climlelerde  anlatim
bozuklugunun sebebini bularak dogrusunu yaziniz.
1. Depremde biitiin binalar maddi zarar gérmiistii.

2. Kuzey Yarim Kiire’de 21 Haziran’da en uzun
gun yasanir.

3. Bitilin islerini dikkatli bir bi¢imde Ozensizce
yapar.
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4. Kiirsiide c¢ok giizel konustu, agzina geleni
soyledi.

7. Bu klasiklesen kitapta degil bir sozciigli bir
climleyi bile ¢ikartamazsiniz.

9. Bu sanata kendini adayanlar oldugu gibi
sevmeyenler de ¢ikabilir.

11. Aldiginiz kararlar1 o giin de bugiin de
destekliyoruz.

12. Ogrencilerimize Tiirkge ogretimi sevdirerek
yapilmalidir.

14. Kisiler alistigr bir seyden vazge¢mesi kolay
degildir.

15. Irmag1 onlar kayikla, biz yiizerek gectik.

18. Programa saygi durusu ve yemin edilerek
baslandi.

20. Okuldaki Ogretmenlerin yas ortalamasi ¢ok
blydk.

23. Bu durumu kendim ve arkadaslarim adina dile
getiriyorum.
Sebebi....ooiii
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